

学习贯彻党的二十届三中全会精神

坚持党的全面领导

中共贵阳市委党校写作组

办好中国的事,关键在党;办好新时代改革开放这个大事,关键在坚持中国共产党的全面领导。坚持党的全面领导,是改革开放以来的宝贵经验。习近平总书记

方向、谋大局、定政策一起,是中国共产党执政的核心能力。

坚持党的全面领导是改革的地位和作用决定的。党的十一届三中全会后,面对复杂而激烈的社会转型,中国共产党把马克思主义基本原理同中国改革开放的具体实际相结合,团结带领人民进行中国特色

改为中央全面深化改革委员会,自上而下地形成中国共产党领导改革工作的体制机制。习近平总书记亲力亲为谋划指导改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实,为改革提供了最坚强有力的

坚持党的全面领导是新时代全面深化改革取得历史性成就的根本原因。中国特色社会主义道路是一代又一代中国共产党人解放思想、实事求是、与时俱进,历经艰难曲折,付出巨大牺牲,在人民

坚持党的全面领导的重要任务

坚持党的全面领导是进一步全面深化改革形势和任务的需要。中国共产党的诞生,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,正是中国共产党带领人民取得

坚持党的全面领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。必须坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导,深刻领悟“两个确立”的

(执笔:中共贵阳市委党校党史党建教研部讲师 吴建双)

增强党内法规制度执行力

温璐

治国必先治党,治党务必从严,从严必依法度。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,坚持全面从严治

提高党内法规制度的执行力。知是行之始,行是知之成。广大党员领导干部要把遵规守纪刻印在心,内化为“日用而不觉”的言行准则,首要的是用理想信念强基固本,用党的创新理论武装

严格党内法规制度的执行标准。法不明则不治,令不严则不行。习近平总书记指出:“在我们国家,法律是对全体公民的要求,党内法规制度是对全体党员的要求,而且很多地方比法律的要求更严格。我们是先锋队,对党员的要求应该更严。”

强化党内法规制度的执行监督。习近平总书记强调:“要强化法规制度执行监督工作,明晰责任主体和评估标准,健全监督机制,严格责任追究,确保法规制度落地见效。要解决事前监督不够、日常监督薄弱、党外监督乏力等问题。

优化党内法规制度的执行环境。营造风清气正的良好政治生态,是实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的重要途径。着力增强党内法规制度执行力离不开良好的政治生态。要严肃开展批评和自我批评。“诤吾过者是吾师,渡吾善者是吾贼。”

党纪学习教育

观点 聚焦

种苗圃而不是做盆景

作为改革试点,要坚持种苗圃而不是做盆景,形成更多可复制可推广的经验。在大局下行动,通过试点为改革提供经验、贡献力量,是试点的价值和意义所在。试点,是育苗成林的试验田,而不是看上去鲜艳美丽但却无“移栽”价值的盆景。

新征程上,进一步全面深化改革必须着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,仍然需要我们坚持试点先行和全面推进相促进。试点探索要在加强顶层设计的背景下进行,抓住改革的重点和难点,紧紧围绕进一步全面深化改革的总目标来推进,鼓励地方、基层、群众解放思想、大胆探索。

刘震 人民日报

世界正发生六大结构性变化

当前世界大变局加速演进,主要有六个方面发生了结构性的变化。第一,世界经济结构发生重大变化。全球南方国家GDP总量现在已经占到世界GDP的60%以上,金砖国家GDP目前占到全球的29%,人口占到了全球的46%,经济结构的变化会导致一系列的变化。

第二,世界财富结构发生重大变化。殖民时代和近现代一些国家的大量财富可能靠殖民,靠某种货币的霸权就可以获得。未来实体经济和虚拟经济的关系会发生重大调整,靠一种货币或者靠战争,或者靠把国内规则凌驾在国际规则之上的这些割据手段再来获取世界财富的惯例,已经遭到严重的挑战,或最终被抛弃。

第三,世界人口结构发生重大变化。人口红利正在从中国、日本、韩国这些老龄化程度比较高的地方,向印度、印尼、巴基斯坦、非洲国家转移,这将会对世界经济、世界产业链、供应链的构成产生重大的影响。

第四,世界动力结构发生重大变化。和以往单纯的工业革命不同,这一次是科技革命、产业革命、思想革命交汇在一起。一些国家对于另一些国家的科技发展产生的对抗性竞争、围剿扼杀,实际上给全球性的科技革命带来了重大的负面影响。

第五,世界治理结构发生重大变化。逆全球化浪潮现在波涛汹涌,保护主义、孤立主义和小集团主义盛行,近几年保护主义措施增长近5倍,值得警惕。

第六,世界空间结构发生重大变化。宇宙空间可以容纳10万个低轨卫星,现在美国已经申请5万至6万颗,占了60%左右,这样的宇宙空间不会成为一些国家的霸权工具?还是成为造福于人类的新的空间布局?这些问题都对我们提出了非常严峻的挑战。

陈文玲 北京日报

欢迎赐稿

“理论与实践”投稿邮箱:gyrllb@163.com。 欢迎来稿,一经采用,即付稿酬。

以深化改革推动党风廉政机制建设

杨近平 付可尘

《中共中央关于进一步全面深化改革推进中国式现代化的决定》明确提出把深入推进党风廉政建设和反腐败斗争作为进一步全面深化改革的重要内容,要完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制,丰富了新时代党的自我革命的理论,为推动全面从严治党向纵深发展和进一步全面深化改革指明了方向。

抓好定政策、作决策、审批监管等关键权力约束机制。关键权力往往是腐败滋生的最大温床,必须通过建立健全的制度和机制,确保权力行使的公正、透明和有序。要建立关键权力运行的规范和程序,以防止关键权力滥用和腐败行为的发生。腐败案件往往涉及关键权力干预,通过滥用职权、操纵决策等手段谋取私利,需要建立健全监管机制,对权力干预行为进行严格监督和制约。加强关键权力运行的透明度和公开性,建立健全信息公开制度,推行阳光审批,通过公开权力运行的过程和结果,有效防止腐败行为。

聚焦重点领域深化改革机制。腐败问题在一些重点领域尤为突出,必须通过深化体制机制改革来加强监管和执法力度,提高行政效能,压缩和消解腐败空间。通过改革政府机构的职责和权力范围,建立健全的监督和制约机制,可以有效防止腐败的发生。深化经济体制改革,推动市场化、法治化的改革进程,尽量减少人为干预,让法治规范市场,推

动市场充分竞争。深化司法体制机制改革,加强对司法权力的监督和制约,提高司法公正和效率。深化教育、医疗等领域的改革,加强监管和执法力度,提高公共服务质量和效率。

加快新兴领域治理机制建设。人工智能、区块链、生物技术等新兴科技领域的发展速度极快,涉及的技术和应用场景复杂多样,容易出现监管滞后和执法难度大的情况。要建立健全监管机制,加强对新兴科技领域的监管和执法力度,加强对新兴科技企业和项目的监督管理。新兴产业领域如绿色能源、智能制造、互联网金融等,具有较高的发展潜力和市场前景。这些领域涉及行业准入、项目审批、资金运作等方面,容易受到腐败行为的侵蚀。通过建立健全的产业监管和审批机制,加强对新兴产业的规范和监督,可以有效防止腐败,保障新兴领域健康发展。

完善权力配置和运行制约机制。权力的滥用和不受制约是腐败滋生的主要原因之一,因此要建立一套有效的制约机制,以确保公权力的合理行使。要强化权力配置的合理性,建立起一套科学合理的权力配置机制,明确权力的来源、范围和行使方式,确保权力的合理分配和有效运行。要建立健全权力运行制约机制,加强对权力运行的监督和审查,对权力滥用行为进行惩处和追究。建立起一套权力运行的群众监督制度,让群众

能够了解和监督权力的行使情况,提高权力运行的透明度和公正性。建立健全内部监督机制,加强对权力运行过程中的自我监督和自我约束,包括建立起严格的规章制度,加强对权力运行的内部审计和风险控制,建立健全的激励和惩戒机制,提高廉洁意识和道德水平,确保权力的正当行使和廉洁做事。

建立腐败预警惩治联动机制。腐败问题的根源往往隐藏在各种复杂的经济、政治和社会关系中,需要建立起一套能够及时发现、预警和惩治腐败行为的联动机制。要把预警腐败和惩治腐败结合起来,建立起完善的监测和风险评估体系,收集和分析相关数据和信息,识别出潜在的腐败风险和问题领域。加强对公共资源配置、政府采购、投资项目等方面的监督和审查,及时发现和制止腐败行为。加强对腐败行为的调查和查处力度,建立起专业化的反腐败执法机构,加强反腐败执法人员的培训和素质提升,提高打击腐败的能力和水平。通过建立起跨部门、跨机构的信息共享和协同工作机制,可以实现腐败预警和惩治工作的有效运行。这包括加强各级政府部门之间的沟通和协作,建立起信息共享和联动机制,及时传递腐败线索和情报,确保腐败问题得到及时处理和惩处。同时,还要加强与社会组织、媒体和公众的合作,形成广泛的反腐败合力,推动腐败问题的曝光和惩治。

能够了解和监督权力的行使情况,提高权力运行的透明度和公正性。建立健全内部监督机制,加强对权力运行过程中的自我监督和自我约束,包括建立起严格的规章制度,加强对权力运行的内部审计和风险控制,建立健全的激励和惩戒机制,提高廉洁意识和道德水平,确保权力的正当行使和廉洁做事。

县域经济发展迎来新机遇

陈剑

发展,未来可能在以下三个重点领域展开:一是加快农业转移人口市民化进程;二是开拓乡村建设多元化融资渠道,引导城市资金下乡;三是促进城乡产业协同发展,构建以现代农业为基础、乡村产业新业态为补充的多元化乡村经济。此外,《决定》明确了三方面关键改革举措,即构建全国统一大市场、推进要素市场化改革和完善市场经济基础制度。特别是提出了要构建城乡统一的建设用地市场,健全劳动、资本、土地等要素市场制度和规则。这些对于城乡间要素双向流动有重要意义。

四是推进城乡融合发展。城乡融合发展机制是《决定》中作为深化改革的五个体制机制之一。城乡融合的重点在县域,县域产业中工业占比较多,有了产业支撑,才能形成实质上的就业。推进城乡融合发展,重要的是开拓乡村建设多元化融资渠道,引导城市资金下乡,促进城乡产业协同发展。

五是保障和改善民生。相较于地级以上城市,县域范围内的民生保障更为迫

切。《决定》提出,要“加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最迫切最现实的利益问题”。当然,在“普惠性、基础性、兜底性”民生建设上,还是要强调底线思维,让人民群众有获得感。切实保障和改善民生,巩固拓展脱贫攻坚成果、促进农民持续增收,这是做好“三农”工作的出发点和落脚点。

六是建立推进强农惠农富农系列发展机制。为持续巩固拓展脱贫攻坚成果、推进强农惠农富农,《决定》提出完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制,建立农村低收入人口和欠发达地区分层分类帮扶制度,统筹建立粮食产销区省际横向利益补偿机制,完善乡村振兴投入机制,抓紧谋划健全种粮农民收益保障机制,培育乡村新产业新业态,壮大县域富民产业。这对推进县域经济发展无疑具有直接促进作用。

七是积极应对气候变化,加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制。近年来,全球气候变化正深刻影响全球农业格局,中国也深受影响。一方面极

端天气多发频发,另一方面气候变暖、气候带北移,这当中既有挑战,也有机遇。《决定》提出,“积极应对气候变化”,需要转变理念,提高监测预警和防灾减灾能力,引领推动农业绿色转型。这对县域产业发展提出了新要求,也蕴含了新机遇。

八是财权与事权匹配,新一轮财税体制改革增强县域财政可持续性。对县市政府来说,近年来,县域财政财力不断上收至地、省、中央,事权不断下移至县市。由于财权与事权不匹配,导致大量事权在县域内得不到很好解决。推进新一轮财税体制改革,有助于充实地方财力,特别是县市财力,有效降低县市债务风险,促进县域经济、社会、民生等各项事业均衡发展。

九是发展新质生产力要因地制宜。《决定》提出发展新质生产力要“因地制宜”。对广大县市来说,各地资源禀赋、产业基础、科研条件差异明显,对一些刚刚摆脱贫困地区的县市来说,发展新质生产力不是一场运动,而应实事求是根据本地情况,通过比较优势进行合理布局。